

关于高校学生宿舍消防安全的几点思考

陈帆

四川大学锦城学院 四川 成都 611731

【摘要】：在高校中，学生宿舍是人口最密集的地方，学生每天都在这里，因此学生宿舍的防火安全不容忽视。如果发生火灾，很容易造成人员伤亡。因此，学生宿舍的消防安全是学校消防安全管理的核心，一点要做好学生宿舍的消防安全工作。本文主要研究高校学生宿舍消防安全，希望对相关的研究人员有一定的帮助。

【关键词】：高校；学生宿舍；消防安全；预防措施

引言：

消防安全是大学宿舍安全管理的核心，关系到学校的稳定和发展。这就要求所有高校将学生宿舍的消防安全作为预防和处理的重要事项。只有提高学生宿舍的消防安全水平，加强宿舍的安全管理，才能防止高校学生宿舍着火，切实做好高校学生宿舍的防火工作，护好高校学生宿舍的财产安全。

一、高校学生宿舍消防安全隐患存在的问题

（一）消防安全防范意识不强

很多人的思想往往都是当事情发生了之后才后悔当初为什么没有进行防范，在高校学生宿舍中也是，很多的管理人员觉得轻易不会发生火灾。觉得事情离自己还有很远，觉得发生火灾的事情都是发生在别人身上的，没想过会发生在自己的身上，因此，对此掉以轻心，不去在乎，缺乏基本的安全防范意识。此外，高校学生宿舍的一些规章制度中也没有明确的对这些消防隐患的安全问题做出明确的规定，对于安全防范意识较小，缺乏基本的安全观，由于对安全意识不大。因此，对安全工作做得不够到位，使得安全防范措施很少可以落实到实处。此外，对于日常中消防设备的检测工作做得也不是很到位，没有能够做到定期检查。因此，对于安全隐患不够了解，以至于存在安全隐患问题都不知道。

（二）装修材料耐火等级低

现在随着国家的不断进步，国家对于我国的教育事业也越来越重视，因此，对于高校学生宿舍的建设也是投入了很多的资源，现在为了方便学生的居住，国家要求使用一些好的木质材料对高校学生宿舍进行建设，也有一些高校学生宿舍现在在进行翻修和重建，目的就是使环境更适合学生居住。但是，一些高校学生宿舍未来节省成本，节省资源，并没有适应国家规定的材质进行装修，而是选择了一些不太好的材料进行修建和装修，这也就导致了高校学生宿舍在装修和建造的过程中，材质问题留下了很大的隐患问题。这些问

题不仅对高校学生宿舍的居住环境有影响，对以后的安全防范也有极大的威胁，因此，要加强对高校学生宿舍材质建设和装修的要求，才能从根本上控制和预防消防安全问题。

（三）消防安全设施设备不完善

现在很多的高校学生宿舍由于都是以前建造的，很多高校学生宿舍中的设施设备都不是很完善，因此，也缺少对消防安全的防范。另外，对于高校学生宿舍中的一些电子设备应该定期的维修，有些高校学生宿舍的电子设备已经过了使用寿命，不仅不能用了，还对安全隐患问题存在着威胁。此外，还有高校学生宿舍中的消防设施，应该及时的更换，不要等到出现事故派不上用场的事情。这样会造成高校学生宿舍的损失加大，同时也有可能造成人员的伤亡，因此，对待高校学生宿舍中的消防器材和电子设备应该及时的检查和更换，才能避免不必要的危险发生。

二、高校学生宿舍消防安全的预防措施

（一）提高消防安全管理意识

一些消防安全问题的出现很大的原因是因为之前没有做好安全防范的措施，就像之前文章中提到的一些安全隐患的问题，其实有很多的是可以在一开始就规避的，这样可以减少后续工作的麻烦，同时也可以很大的程度上避免这些安全事件的发生。在高校学生宿舍管理的过程中，首先应该加强管理人员的安全防范意识，只有加强了管理人员的安全防范意识，才能带动其他来到高校学生宿舍的人对安全意识的重视。同时，还可以制定一些关于消防安全的规章制度，将消防安全意识的责任落实到个人，这样可以使责任明确化，也有利于安全的管理。其次，对管理人员也要进行安全教育，将安全隐患的问题遏制在摇篮之中。提高管理人员的安全隐患意识，对高校学生宿舍进行及时的检查和人员安全教育培训是提高消防安全管理意识，维护高校学生宿舍安全的第一步。

（二）提高高校学生宿舍的建设装修安装工程质量

一些高校学生宿舍的失火现象是由于高校学生宿舍的一些建筑物年久失修造成的，这就要求在建设高校学生宿舍的时候要加强对建设设备质量的要求，并且还要加强在施工过程中的质量监督，确保使用的建筑材料和装修材料对于火源是不敏感的。消除材料会给火灾的发生带来影响之外，还要按照装修高校学生宿舍的规范来选择装修材料，对其进行施工。在采购材料的过程中，选择一些燃点小的材料，减少高校学生宿舍的易燃机率。另外，在施工时，要进行实地监督，以免偷工减料，为以后的安全问题留下隐患。

（三）完善消防器材等基础设施的配置

现在一些高校的高校学生宿舍中，对于消防器材的配置一直也不完善，消防器材的缺失也是高校学生宿舍现在面临的一个重大问题。鉴于对高校学生宿舍的安全管理措施，应该加强对消防配置的完善，比如，对高校学生宿舍中灭火器材的配置，应该严格按照国家标准的设施要求配置。同时，对于后期的使用要注意保管，对于后期的维修要按时检修，以免出现什么问题，最终导致安全事故的发生。另外，在一些楼道和人走廊里面这样显眼的地方张贴上报警标识并且设置火灾自动报警系统装置。

（四）及时检查维修电子设备

有很多的高校学生宿舍的火灾的发生是由于电子设备的年久失修造成的，也是由于一些电子设备的电路发生问题造成的。对于这样的情况，应该定期的检查和维修电路设别才可以避免。另外，在安装和购买电子设备的时候，也应该注意一下产品的质量，在安装的过程中，要按照防火规范对其

进行安装，选择与之相对应的电路设备。在使用电子设备的过程中，要定期的维护和检修，防止电气出现漏电的现象，一旦出现这样的我能提，要及时同志维修人员过来检修。另外，还有做好室内外的通风工作，避免发生电气爆炸，电路短路等问题从而导致火灾的发生。

（五）定期进行消防逃生疏散演练

应组织整个学校的师生定期进行火灾逃生演习。在演习中，学生熟悉如何使用最快、最安全的方法从发生火灾的宿舍中逃脱。在练习中，教给学生如何在火灾中找到安全通道，如何规范行走以及如何防止烟雾进入呼吸系统。科学演习是确保学生掌握火灾逃生技能的基础。逃生的知识不能只是存在于学生的理论中，当实际发生火灾时，学生却不会灵活的运用。通过科学的火灾求生演练方法，让学生掌握逃生知识，达到灵活应用的水平，这对提高学生的自救和逃生能力非常有帮助。

结语：

综上，高校学生宿舍消防安全问题在学校中起着非常重要的作用，如果管理好高校学生宿舍消防安全问题，那么对提高学生安全和学校安全的进步也有较大的作用。高校学生宿舍消防安全问题的这种改进，不仅对学生和学校安全问题有帮助，也会减少学校的麻烦，对于学生和校方来说都是一件有好处的事情。毕竟，等到发生火灾的时候再去想补救办法已经晚了，提前做好安全防范措施才能更好的保证高校学生宿舍的安全问题。在日常实施消防安全的过程中，需要学校的师生协助校方共同努力才可以，对于消防器材的保护也离不开大家的帮助，保障高校学生宿舍的消防安全，为学习生活营造一个良好的学习氛围和学习环境。

参考文献：

[1] 赵桂华;浅论社会主义新农村建设中的消防安全建设[J];科技资讯;2006年27期